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姓

名

 

一、選擇題(每題 10 分) 

1. (複選) ，若已知△ = △
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=++
=++
=++

3333

2222

1111

dzcybxa
dzcybxa

dzcybxa
x = △y = △z = 0，且有(0，0，0)，(1，1，1)

兩解，問下列何者為真？  
(A)原始三平面之相交情形有三種     (B)方程組有(3，2，1)之解  
(C)直線x = y = z必在三平面上       (D)方程組有(2，2，2)之解  
(E)方程組若有(2，1，4)之解則必有(0，1，0)之解 

【解答】(A)(C)(D) 
【詳解】 

(A)對。△ = △x = △y = △z = 0 且(0，0，0)及(1，1，1)兩解，亦即無限多解，其幾何意 
      義可能為三平面重合，二平面重合與另一平面交於一直線及三相異平面交於一直 
      線。 
(B)錯。若有A(0，0，0)及B(1，1，1)兩解，則其解可能為一直線 AB ：x = y = z，但 
      (3，2，1)∉ AB  
(C)對。由(B)可知 
(D)對。由(B)可知 
(E)錯。若有A(0，0，0)，B(1，1，1)及C(2，1，4)三解，則其解可能為 
       平面EABC：3x − 2y − z = 0，而(0，1，0)∉EABC

2. (複選)若方程組 有異於(0，0，0)之解，則 

(A) a = b = c (B) a + b + c = 1 (C) a，b，c 均為 0 或均為 1 (D) a，b，c 不全相異  
(E) a = b 或 b = c 或 c = a 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=++
=++

=++

0
0

0

222 zcybxa
czbyax

zyx
　　

　　　

【解答】(D)(E) 
【詳解】 

△ =
222

111

cba
cba = (a − b)(b − c)(c − a) = 0 

⇒ a = b 或 b = c 或 c = a（至少有一成立） ⇒ a，b，c 不全相異 
二、填充題(每題 10 分) 

3. 方程組

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=
−

=
+

1

3

xy
yx

xy
yx

的解(x，y) =     。 
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【解答】(1，
2
1 ) 

【詳解】 

原式 ⇒ 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=−

=+

111

311

xy

xy
……

……

，解  ⇒ 
y
1
= 2，

x
1
= 1，則 x = 1，y =

2
1  

4. 若a，b ∈ R且已知方程組 有無限多組解，則(a，b) =
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=++
=++

023
32

54

zyx
bzyx

azyx
     。 

【解答】(− 37，−
2
1 ) 

【詳解】 

方程組有無限多組解 ⇒ △ =
123

312
41

−

a
= 0 ⇒ a = − 37 代回原方程組得

 

 × 4 − 得 7x + 49z = 4b − 5；  × 2 − 得 x + 7z = 2b 

∵ 方程組為無限多組解 ∴ 4b − 5 = 14b ⇒ b = −

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=++
=−+

023
32

5374

zyx
bzyx

zyx ……

……

……

2
1

 ∴ (a，b) = (− 37，−
2
1 ) 

5. 設 ，若方程組無解，則a =
⎩
⎨
⎧

=++
−=++

8)5(2
354)3(

yax
ayxa

     。 

【解答】− 7 
【詳解】 

2
3+a

a+5
4

8
35 a−

，由  ⇒ a2 + 8a + 7 = 0 ⇒ (a + 1)(a + 7) = 0 

⇒ a = − 1，− 7 代入 ，得a = − 7 

6. 若

zyx
rqp
cba
= 2，則

zzyxzy
rrqprq
ccbacb

3254
3254
3254

−++
−++
−++

之值 =      。 

【解答】− 8 
【詳解】 

                 × 3

zzyxzy
rrqprq
ccbacb

3254
3254
3254

−++
−++
−++

=
zyxy
rqpq
cbab

24
24
24

+
+
+

= 4
zyxy
rqpq
cbab

2
2
2

+
+
+

         × (− 5)                          × (− 2)  
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= 4
zxy
rpq
cab
= ( − 4)

zyx
rqp
cba
= ( − 4) × 2 = − 8 

7. 平面上三點A( − 1，2)，B(1，4)，C(4，k)共線，則k之值 =      。 
【解答】7 
【詳解】 

A，B，C 三點共線 ⇔ △ABC 面積 = 0 ∴ 

14
141
121

k

−
= 0 ⇒ 

025
022
121

−

−

k
= 0  

⇒ 
25

22
−k

= 0 ⇒ 2k − 4 − 10 = 0 ⇒ k = 7 

8. 點A(1，1，2)，B(0，2，3)，C( − 2，4，1)，D(0，k，− 1)，若四面體ABCD的體積為 3，

則k值為     。 

2
5

− 或
2

13  【解答】

【詳解】 

= ( − 1，1，1)， = ( − 3，3，− 1)， = (− 1，k − 1，− 3) 

四面體 ABCD 的體積 =

\____
AB

\____

AC
\____

AD

|
311
133

111
|

6
1

−−−
−−

−

k
= 3  

⇒ | 9 + 1 − 3(k − 1) + 3 − 9 − (k − 1)| = 18 ⇒ k = 
2
5

− 或
2

13  

9. 設k為實數，若方程組 有解，則k之值為
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=−−
−=++

kzyx
zyx

zyx

23
132
12

     。 

【解答】− 1 
【詳解】 

∵ △ = 0
123
321

121
=

−
−−  

∴ 原方程組有解，必是無限多組解（三平面重合或相交一直線） 

 
，由△⇐/

⇒ 000 === zyx △，△，△ z =
k23
121
121

−
−

= 0 ∴ k = − 1 

  
10.已知空間中四平面E1：x − 2y + 3z = 5，E2：2x + y − 3z = − 3，E3：3x + y + 2z = 8， 

E4：x + 3y + 4z = k恰有一交點，則k =     。 
【解答】12 
【詳解】 
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三平面 之交點(
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

：

：

：

3

2

1

E
E
E

823
332

532

=++
−=−+

=+−

zyx
zyx
zyx

△

△x ，
△

△ y ，
△

△ z ) = (1，1，2) 

又四平面交於一點 ∴ (1，1，2) ∈ E4 ⇒ 1 + 3 + 8 = k ⇒ k = 12 

11.行列式

2976
36288
4510510

− 之值 =      。 

【解答】− 2240 
【詳解】 

原式 = 2 × 7 ×
2913
3644
45155

− = (2 × 7) × (5 × 4) ×
2913
911
931

−  

= (2 × 7) × (5 × 4) × ( − 8) = − 2240 

12.求
222

222

222

987
654
321

之值為     。 

【解答】− 216 
【詳解】 

× (− 1)

222

222

222

987
654
321

=

× (− 1)

1787
1154
521

22

22

22

=

× (− 1)

171549
11916
531

=
21549
2916
231

=
215
29
− 3

249
216
+ 

2
1549
916

 

= (18 − 30) − 3(32 − 98) + 2(240 − 441) = − 216 

13.若a ∈ R且方程組 恰有一解，則a之值=
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−++
=+−+
=++−

0)3(3
03)3(
033)1(

ayx
yax
yxa

     。 

【解答】7 
【詳解】 

方程組恰有一解 ⇒ 平面上三直線共點 

⇒ 

a
a

a

−
−

−

331
331
331

= 0 ⇒ a2 (7 − a) = 0 ⇒ a = 0，7 

但當a = 0 時 ⇒ 三直線重合 ⇒ 無限多解，不合 

14.利用克拉瑪公式解方程組 ，則(x，y，z) = 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=++
=++
=++

52252423
51282322
50272221

zyx
zyx
zyx

     。 

【解答】( − 28，29，0) 
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【詳解】 

△ =
252423
282322
272221

× ( − 1)

× ( − 1)
=

222
111

272221

−
= 4 

△x =
252452
282351
272250

× ( − 1)

× ( − 1)
=

222
111

272250

−
= − 112 

△y =
255223
285122
275021

= 116 △z =
522423
512322
502221

× ( − 1)

× ( − 1)
=

222
111

502221
= 0 

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧x =
△

△ x =
4
112−

= − 28

y =
△

△ y =
4

116
= 29

z =
△

△ z =
4
0
= 0

 ∴ (x，y，z) = ( − 28，29，0) 

15.平面上三點P1(x1，y1)，P2(x2，y2)，P3(x3，y3)，已知△P1P2P3 = 10，若A(3x1 − 4y1，5y1 − 
6x1)，B(3x2 − 4y2，5y2 − 6x2)，C(3x3 − 4y3，5y3 − 6x3)，求△ABC的面積。 

【解答】90 
【詳解】 

△P1P2P3 = |
1
1
1

|
2
1

33

22

11

yx
yx
yx

= 10 ⇒ |
1
1
1

|

33

22

11

yx
yx
yx

= 20 

△ABC = |
16543
16543
16543

|
2
1

3333

2222

1111

xyyx
xyyx
xyyx

−−
−−
−−

× 2
 

= |
1343
1343
1343

|
2
1

333

222

111

yyx
yyx
yyx

−−
−−
−−

× ( −
3
4 )

 
= |

133
133
133

|
2
1

33

22

11

yx
yx
yx

−
−
−

=
2
9 |

1
1
1

|

33

22

11

yx
yx
yx

=
2
9 × 20 = 90 

16.展開行列式：

cbaac
bcbac
bacba

++
++

++

2
2

2
。 

【解答】2(a + b + c)3

【詳解】 

cbaac
bcbac
bacba

++
++

++

2
2

2
=

cbaacba
bcbacba
bacba

++++
++++

++

2222
2222

222
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= (2a + 2b + 2c)
cbaa

bcba
ba

++
++

21
21

1
= (2a + 2b + 2c)

cba
cba

ba

++
++

00
00

1
 

= (2a + 2b + 2c)
cba

cba
++

++
0

0
= 2(a + b + c)3

17.若實數 k，使 方程組有唯一解為__________。 
⎩
⎨
⎧

−=−
−=+

kyyx
kxyx

12
44

【解答】見詳解 
【詳解】 

 ⇒  

△=

⎩
⎨
⎧

−=−
−=+

kyyx
kxyx

12
44

⎩
⎨
⎧

=−+
=++
1)2(
44)1(

ykx
yxk

21
41
−

+
k

k
= (k + 1)(k − 2) − 4 = k2 − k − 6 = (k − 3)(k + 2) 

△x = 21
44
−k

= 4 (k − 3)，△y = 11
41+k
= k − 3 

當k ≠ 3 且k ≠ − 2 時，方程組有唯一解為

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

+
=

+
=

2
1

2
4

k
y

k
x

 

  

18.若 的解為 ，求 的解。 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

222

111

2
2

cybxa
cybxa

⎩
⎨
⎧

=
=

4
3

y
x

⎩
⎨
⎧

=+
=+

222

111

543
543

cybxa
cybxa

【解答】x = 10，y = 5 
【詳解】 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=+

=+

222

111

5
4

10
32

5
4

10
32

cybxa

cybxa

．．．

．．．

的解為

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

=

4
5
4

3
10
3

y

x
，即 x = 10，y = 5 

19.已知 xyz ≠ 0，若 9x − 4y + 3z = − 7x + 2y + 15z = 13x − 8y − z，試求
xzzyx

xyzyx
2654

523
222

222

+−−
−−−

之

值。 

【解答】
13

3−  

【詳解】 

由 得  

則 x：y：z =

⎩
⎨
⎧

−−=++−
++−=+−

zyxzyx
zyxzyx

8131527
1527349

⎩
⎨
⎧

=−−
=−−

08510
0638

zyx
zyx

85
63

−−
−−

：
108

86
−
−

：
510
38

−
−

= 3：(− 2)：5 

設 x = 3k，y = − 2k，z = 5k，則
xzzyx

xyzyx
2654

523
222

222

+−−
−−−

= 2

2

104
24

k
k

−
=

13
3−  
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